

清淨之旅：

如果打算在禪林出家的男眾，無論是長期或短期¹，在一切準備就緒後，只要父母親依然健在，就應先得到父母的允許，並且記得向父母親表達感謝並讚歎他們的智慧，因為像這樣的父母親在這世間並不容易找到。大多數的父母者只是期望自己的兒女讀世俗大學、賺大錢、成家立業、傳宗接代等，只有少數具有智慧的父母才會知道他們的兒女正在作最明智的選擇——上國際「生命大學」——帕奧禪林去「攻讀」生命教育，探討生命的真實意義。這世間只有少數具足智慧、遠見、寬闊心胸和充滿慈悲心的父母會允許自己的兒子出家，把自己的兒子奉獻給法、奉獻給社會人群的福利，讓自己的兒子作為佛陀遺產的繼承者。再者，我們應當讓父母親知道他們所做的功德是多麼的殊勝，讓他們生起無量的歡喜心，因為將來如果兒女能夠成就菩提道，也會為自己的父母親、乃至多生多世的父母親們、所有親族朋友們、一切眾生們帶來長久的饒益和幸福。

在緬甸有這樣的說法：“一人出家，全家沾恩。”如果父母親在臨終時憶起這善業而充滿欣慰和歡喜心，他們將會投生天界，這才是佛陀所說的真正能回報父母親的養育之恩。比起天界最少九百萬年²的快樂，做子女的能夠給父母親區區幾十年像皇帝般的享受生活又算得了什麼呢？佛陀甚至以“無可譬喻”來形容天界之樂。當然，如果能夠像佛陀一樣有能力讓自己的父母親證悟聖道聖果，永恆地解脫輪回所附帶的生、老、病、死、愁、悲、苦、憂、惱，這才是至高無上的孝順。其實佛教是最講究孝

¹ 根據上座部佛教傳承其實並沒有所謂的短期出家，一般上短期出家都只是受沙馬內拉（sāmaṇera，沙彌）戒。受了比庫戒，不論是長期或是短期之後還俗，之前當比庫時的瓦薩（vassa，戒齡）也沒有了。

² 在欲界天最低層的四大王天裏的天神也有五百天年的壽元，而他們的一天日等於人間的五十年，依人類的壽命來計算則是人間的九百萬年。

72 清淨之旅：

道的，講究的是給予父母親真正長久與究竟的幸福快樂，這並不是一般眼光短淺的俗人所能瞭解的一點。

同時也不要忘記爲自己累積恭敬的善業，向父母親下跪磕頭，向他們求懺悔過去自己經由身語意、無論是有意或無意中所犯的錯誤和過失，讓自己恢復“清淨”，並且向父母親說聲謝謝他們多年以來的養育之恩。能以“清淨”的身份步上清淨之旅是很重要的，可以去除悔（追悔已造的惡，後悔沒有實行的善），追悔是培育定力的障礙之一。準備長期在勝者戒律中出家到無家、加入清淨僧團的賢友們，就這麼的一次向自己的父母親磕頭頂禮吧，以後就沒有機會了，日後只有他們向您頂禮。未來他們頂禮的對象已經不是自己的兒子了，而是在頂禮三寶，頂禮正在過著聖潔生活的清淨僧伽，頂禮佛法的追隨者。僧伽是把自己的青春和生命奉獻給佛法的修行人，爲了利益自己和眾生，僧伽們宛如看管佛陀遺產的繼承人一樣，背負著讓正法延續五千年的神聖使命。

**在此，在學祝各位的清淨之旅如順水行舟，
無論是從大馬到緬甸帕奧禪林的清淨之旅；
無論是從在家生活到出家與無家的清淨之旅；
無論是從戒清淨到智見清淨的清淨之旅；
無論是從名色識別智到省察智的清淨之旅；
無論是從凡夫蛻變成聖者的清淨之旅；
願大家的清淨之旅一路順風，常遇到善知識與貴人。**